
COLLEGIO DOCENTI UNITARIO 

 

VERBALE N°6   

 

Il giorno 4 del mese di GIUGNO dell’anno 2020, a partire dalle ore 17.00, sulla piattaforma 

GOOGLE MEET  ha luogo il Collegio docenti unitario dell’ISC Balilla Paganelli. 

 

 Sono presenti 161 docenti   

 

 

Presiede la riunione il Dirigente scolastico:  

LUIGI LEO 

Segretario docente:  

CRISTINA BOLCHI 

 

ORDINE DEL GIORNO 

1. Approvazione verbale seduta precedente (vedere allegato n. 1) - DELIBERA N. 27 

2. Approvazione nuove adozioni libri di testo a.s. 2020-2021 (vedere allegato n. 2) - DELIBERA 

N. 28 

3. Approvazione dei documenti relativi all'area dell'inclusione - DELIBERA N. 29 

4. Costituzione di un Comitato tecnico per la Sicurezza per il prossimo anno scolastico, alla luce 

del "Documento tecnico" di cui alla Circolare n. 412 del 29.05.2020 - DELIBERA N. 30 

5. Varie ed eventuali 

 

Si procede alla discussione dei punti all’Odg. 

 

Sintesi degli interventi, delle proposte e delle decisioni. 

 

 Il Dirigente ribadisce che è necessario partecipare a queste riunioni con l’account istituzionale. 

 

1. DELIBERA N. 27 

Approvazione verbale seduta precedente (vedere allegato n. 1 – circolare 414) -  

 147 favorevoli  

 1 contrari  

 2 astenuti 

Su 150 votanti -  Approvato a maggioranza 

 



2. DELIBERA N. 28 

Approvazione nuove adozioni libri di testo a.s. 2020-2021 (vedere allegato n. 2a; 2b e 2c - 

circolare 414)  

Il cambio dei testi è previsto per le classi 4A e 4B Sardegna; libro di testo di inglese 1C e 1 D; 

2C e 2D Frank; libro di storia 2A Frank. 

I docenti che hanno chiesto il cambio di adozione lo motivano come da relazione.  

Per le classi 1C e 1 D Frank il Dirigente precisa che è necessario indire una riunione prima 

dell’estate per spiegare ai genitori l’adozione di strumenti alternativi ai libri di testo, il progetto 

Shenker e il pagamento di un contributo per l’attuazione dello stesso.  

Si procede al voto della delibera: 

 145 favorevoli  

 0 contrari  

 5 astenuti 

Su  150 votanti -  Approvato a maggioranza 

 

3. DELIBERA N. 29 

Approvazione dei documenti relativi all'area dell'inclusione  

La professoressa De Santis spiega i modelli  

 unico PEI/PDP in ottica ICF 

 protocollo di accoglienza alunni con BES  

allegati alla circolare 272 (2; 3a; 3b).   

Precisa che la parte biofisica e psicologica non spetta a noi, ma ai medici. I modelli sono 

identici per i tre ordini di scuola, sono stati molto semplificati e rendono più flessibile il lavoro 

del team.  

Lo Cascio aggiunge che è stato necessario modificare il modello dello scorso anno perché era 

incompleto come è stato rilevato dal formatore del corso di aggiornamento seguito da alcuni 

colleghi. 

La Professoressa De Santis, con le colleghe Grasso e Randazzo, ha preparato anche una breve 

guida con i tre passaggi da seguire per la stesura del PDP o del PEI che risultano ora essere 

uguali come struttura.  

Valguarnera e Tufano intervengono per dire che LA NOSTRA FAMIGLIA DI SESTO non ha 

ancora aggiornato i modelli ICF. La loro neuropsichiatra quest’anno non ha firmato/approvato il 

PEI  relativo a un bambino dell’infanzia perché non in grado di leggere il documento redatto su 

base ICF. Di conseguenza le docenti hanno dovuto riproporre il vecchio modulo.  

Il Preside propone di riparlarne al G.L.I.  



Giuliano avrebbe voluto che i modelli fossero condivisi/illustrati in un collegio, come previsto 

prima della chiusura della scuola. Il Preside dice che da tempo i documenti erano disponibili alla 

visione e pubblicati con circolare.  

Le tre referenti propongono di fare un mini corso di aggiornamento sul modello a settembre. 

Si procede al voto della delibera: 

 118 favorevoli  

 2 contrari  

 30 astenuti 

Su  150 votanti -  Approvato a maggioranza 

 

4. DELIBERA N. 30 – costituzione e funzione comitato  

Costituzione di un Comitato tecnico per la Sicurezza per il prossimo anno scolastico, alla luce 

del "Documento tecnico" di cui alla Circolare n. 412 del 29.05.2020  

Il Preside illustra brevemente il documento soffermandosi ad esempio su alcuni aspetti quali la 

mensa, la sanificazione degli ambienti, l’utilizzo dei bagni da parte dei bambini che dovranno 

essere presi in considerazione per l’avvio del prossimo anno scolastico.  

Molti di questi temi non possono riguardare la singola scuola facendo riferimento 

all’autonomia, ma richiedono una completa riorganizzazione della scuola, del tempo scuola e la 

conseguente condivisione con tutte le parti in causa. Nessuno può prendersi individualmente il 

compito/la responsabilità di presidiare questi aspetti, anche se ogni docente dovrà ovviamente 

farsi carico di una parte del lavoro. Per questa ragione bisogna dunque pensare a un gruppo di 

persone che, in base alle indicazioni e alle circostanze, sappia in ogni plesso gestire/affrontare il 

rientro e la modalità di frequenza dei bambini. Nella commissione, che dovrà essere 

adeguatamente incentivata, oltre al personale della scuola devono essere coinvolti l’RSPP, il 

Comune, degli esperti. Un primo incontro del comitato dovrebbe svolgersi a metà giugno in 

modo da aspettare l’eventuale uscita del documento elaborato dal comitato esperti del ministero.  

Il Dirigente prevede per questa riunione la presenza dei coordinatori di Plesso e dei referenti 

della sicurezza. Giuliano sottolinea che Maria Casamassima, nostro RLS, è attualmente a casa in 

malattia e da settembre andrà in pensione. Bisogna prevedere un sostituto.  

Valguarnera chiede se sarà possibile avere un’integrazione del personale  ATA. Il preside 

risponde che certamente il personale ATA sarà incluso nella commissione. Per quello che 

riguarda la riassegnazione del personale all’interno della scuola invece ancora non si sa nulla. 

Sono già stati assegnati dei fondi al nostro istituto per l’avvio in sicurezza dell’a.s. 2020/2021.  

 



Per rispondere a un intervento di Pulia il Preside precisa che la responsabilità di quello che 

succederà a scuola è comunque sempre del Dirigente scolastico e non della commissione. A 

meno che il Preside non riesca a dimostrare che la responsabilità in una specifica occasione sia 

di un docente che non si è attenuto alle regole.   

Il professor Basile chiede attenzione anche per l’utilizzo delle palestre, la loro sanificazione e le 

attività da proporre. Mazzoleni suggerisce di pensare eventualmente ad attività all’aperto. Il 

Preside informa che, causa lavori, forse due delle nostre palestre, potrebbero non essere 

utilizzabili.  

Tufano chiede se si sa come si faranno rientrare tutti gli operatori a scuola. Il  Dirigente dice che 

se ne sta parlando. Ognuno farà la propria parte per garantire la sicurezza di tutti, ma se ci 

dicono che la scuola può riprendere dobbiamo supporre che lo si possa fare, così come ci è stato 

imposto di chiedere gli istituti quando si è diffuso il virus.  

Si procede al voto della delibera: 

 129 favorevoli  

 5 contrari  

 16 astenuti 

Su  150 votanti -  Approvato a maggioranza 

 

5. Varie  

Circolare n. 418 - Lettera del Sindaco e dell'Assessore all'Istruzione 

Rivolta a tutte le classi in uscita. Si dovrebbe valutare l’opportunità di incontrare i bambini in 

spazi aperti per un saluto finale anche dopo la fine della scuola, sempre nel corso del mese di 

giugno. Il preside invita il Collegio a riflettere su questa proposta e comunicare le decisioni 

prese al Dirigente tramite il coordinatore di Plesso. 

 

Come riprendiamo l’anno scolastico dopo il COVID? 

Anche su questo tema dovremo prendere delle decisioni prima di settembre  

 

Scrutini e valutazioni  

Il Dirigente spiega che verrà pubblicata a breve una circolare sulla compilazione del registro e 

precisa quali bambini devono fare i corsi di recupero.  

Galli chiede se sia possibile per i bambini stranieri predisporre dei recuperi anche se valutati con 

la sufficienza. Il Dirigente dice che è una buona proposta. 

Per quello che riguarda gli scrutini si discute se farli in presenza o su piattaforma. Il Dirigente 

spiega che è stato nuovamente richiesto di evitare assembramenti. Giuliano informa che tutte le 



scuole del territorio li faranno su piattaforma. Pulia propone la modalità in presenza vista la 

necessità di firma e la particolare importanza/complessità di questo momento conclusivo. Il 

Dirigente spiega che probabilmente si potrà firmare legalmente su Nuvola. A breve seguiranno 

indicazioni.  

I lavoratori fragili si devono rivolgere al medico competente per chiedere certificati o attività  

alternativa rispetto a quella in presenza nel caso di scrutini a scuola.  

 

Il prossimo collegio sarà giovedì 11 giugno alle 15.00. 

  

La riunione termina alle ore 19.50.  

 

 

 


